



核心报道

弹性离校

“弹性离校”时间学校和家长商量着定 严禁借机收费，严禁集中补课

南京小学11月起全面实行，原放学时间不变

“弹性离校”具体时间商量着定

通知规定，凡正常放学后按时离校确有困难的小学生，由家长自愿提出书面申请，经学校批准后均可实行“弹性离校”。学校应优先安排一、二年级学生以及家庭经济困难学生。

对实行“弹性离校”的学生，学校要安排专人统一管理，组织他们进行以完成作业、预习复习和课外阅读为主的自习，或适当开展体育、科技、艺术等领域的自主实践活动；要充分利用校内图书馆、阅览室、实验室、计算机教室、体育和艺术教育场馆等，通过兴趣小组、俱乐部、社团等形式组织开展活动。配备数量充足、责任心强的教师，注重培养学生自学能力和良好习惯，切实保证学生安全和快乐，努力让家长放心和舒心。

通知也要求，对具备条件按时离校的学

生，学校应在规定时间正常放学。

对按时离校确有困难、经申请批准的学生，由学校负责统一安排进行集中管理，实行“弹性离校”，具体的离校时间由各校结合学生需求与本校实际提出具体办法，经区教育局批准后执行。农村小学可根据实际参照执行。

南京市教育局副局长周文海表示，在前期调研论证过程中，很多家长和基层学校反映，城乡学校在生源分布、交通位置、家长和学生的需求等方面有较大差异，因此，文件并未对最后离校时间提出统一规定，“我们鼓励学校以解决家长现实困难为目标，综合考虑学生、家长和教师多方面因素来合理确定时间”。

在职老师属义务奉献，没有加班费

南京市教育局局长吴晓茅表示，小学实

行“弹性离校”，严禁收取学生费用，严禁与社会机构合作进行有偿服务，或借机组织开展学科性集中教学、组织或变相组织集体补课。

目前，已有琅琊路小学、游府西街小学、小营小学、汉口路小学等多所小学试行“弹性离校”。现代快报记者了解到，这些公办学校的老师轮值管理“弹性离校”的孩子，都是义务奉献，都没有加班费。

火瓦巷小学校长杨毅静说，学校有60名教师、716名学生，此前学生们如果晚离校，就在等待区里写作业和看书，每天都有一两位老师轮流护导，都是义务加班。有的孩子甚至到晚上7点多才有家长来接。

而在游府西街小学，137位老师将轮流值班，算下来，一个多月轮一次，都是义务劳动。学校还为留下的孩子，设计了丰富的活动。



南京市教育局局长吴晓茅：

合理调整小学放学时间，这是市教育局机关在这次群众路线教育实践活动中通过走访了解到的最集中的呼声。在市教育局文件未发之前，一些小学就主动试行起来，这个过程需要克服不少困难，这是学校对群众呼声实实在在的积极回应。

大家论



**很多家长拍手叫好
还有人提出了改进意见**

接孩子放学的家长 现代快报记者 赵杰 摄

有人戏称丈母娘要失业了

南京要实行弹性离校，有市民戏称：“丈母娘要失业了。”

“为了接孩子，我妈妈特地从老家过来，一直跟我爸爸两地分居。”王女士说，有时候她也觉得残忍，人年纪越大，感情越黏，但为了接外孙，她妈妈从苏北老家来到南京，只有寒假暑假回去跟老伴团聚，“等学校实施这个政策后，就可以让妈妈回家了，让老人团聚。”

“小饭桌”会受影响吗

有的打算提高服务质量，压缩费用
有的非常自信：我爱孩子，还能教他们，不担心生意

靠近石鼓路小学的“博爱小饭桌”负责人张女士：弹性离校？我还没听说过。以后会怎样，我还真不知道。

“阳光小饭桌”负责人蔡女士：我还没有关注到这个消息，还不清楚，如果真是那样，生意肯定会受影响。

有不少小饭桌负责人都是这样的想法：我们有我们的优势，小班化，饭菜可口。学校的优势在于，家长认同的会比较多……以后，我们只有提高服务质量，可能的话压缩一下费用。对于下午5点多下班的家庭来说，孩子放学校的可能性比较大，但对于6点以后下班的家庭，孩子选择小饭桌的可能性大，孩子会饿呀！

“草场门龙江家庭式托管”的陶老师就相当自信：其实，很多家长把孩子“托管化”，并不是时间问题，有些是能力问题，比如自己没什么文化，他们希望借助文化相对比较高的地方托管孩子，选择一个环境比较好、老师水平比较高的地方，能带好、管好孩子。我原来是幼儿园老师，乐器、绘画等也都会一些，我女儿在音乐学院，学乐器的，我一路陪了她十几年。做完作业后，有孩子喜欢这些的，我也可以教。我很爱他们，从我跟家长的交流来看，我觉得弹性离校对我这样的小饭桌不会有太大影响。

有老师说，如果晚离校的学生越来越多，希望学校合理安排

一位小学老师：我们学校的老师，有住江宁的，也有住江北的，早上7:40就来上班，如果再“护送”到傍晚五六点，实在是吃不消。如果报名“弹性离校”的学生不多，那老师一个月左右轮一次值班，困难应该可以克服，如果人越来越多，大多数老师都要长期晚下班，会影响到备课、进修等，希望教育主管部门和学校，能合理安排，保证老师的“充电”和休息时间。

有老师的家属说，有人关心一下我们家的宝宝吗？

网友“jsnjzkj”：我的观点和各位可能都不一样，因为我是教师家属。学校这样安排是方便了家长，可无形中又加大了老师的工作量，本就超负荷了，再加码，叫老师怎么承担？他们家里也有娃呀！我们家宝宝可能又得因为她妈劳累过度而得不到应有的关爱了！唉！关心一下老师的疾苦吧！